· 书评·

## 《中华创伤重症医学》从书书评

夏照帆

海军军医大学第一附属医院烧伤外科,全军烧伤研究所,中国医学科学院烧伤暨烧创复合伤救治关键技术创新单元,上海 200433

Email:xiazhaofan@163.com

《中华创伤重症医学(上、中、下卷)》由我国著名的创伤 医学领军人王正国院士领衔主编,是国内首部比较全面、系 统地反映我国创伤重症领域基础研究和临床救治重要进展 的大型标志性学术专著。本丛书为"十三五"国家重点图书 出版规划项目、2020年度国家出版基金资助项目。

## 1 作者队伍实力雄厚且丛书内容系统全面

本丛书由著名创伤医学专家王正国院士、张连阳教授和 蒋建新院士担任总主编。作者团队由国内160余位具有扎 实创伤重症医学理论功底和丰富临床经验的专家、中青年技 术骨干组成。他们长期工作在创伤基础研究和临床一线,积 累了丰富的创伤重症教学、科研和临床工作珍贵资料,为撰 写书稿奠定了坚实基础,确保了丛书质量和学术水准。

《中华创伤重症医学·上卷·创伤重症医学概论》由著名 创伤医学专家蒋建新院士和王正国院士担任主编。本卷较 详细介绍了创伤重症医学发展简史与展望、流行病学、病理 生理学、分子生物学、免疫学、营养支持、修复与再生,灾难创 伤重症及救援、院前救治与转运、院内紧急救治、严重度评 估、影像学诊断、内镜、微创介人、血流动力学监测和脏器功 能监测与支持、重症输血、麻醉与监护、损害控制性手术等 内容。

《中华创伤重症医学·中卷·创伤重症》由著名创伤临床 医学专家张连阳教授、侯立军教授和余斌教授担任主编。本 卷较详细阐述了重症多发伤,重症颅脑、面部、颈部、胸部、消 化系统、泌尿及生殖系统、骨盆、脊柱脊髓、四肢和软组织创 伤,重症复合伤、冲击伤、火器伤、挤压伤,挤压综合征,热湿 环境下重症创伤、海战伤与海水浸泡伤,高原重症创伤、重症 冷伤,重症创伤后应激障碍,以及儿童、老年人、孕妇重症创 伤救治等内容。

《中华创伤重症医学·下卷·严重创伤并发症与创伤重症 护理》由著名重症医学专家邱海波教授和护理学专家刘蕾教 授担任主编。本卷较系统介绍了严重创伤后各种相关并发 症(水盐电解质酸碱平衡紊乱、休克、感染、脓毒症、低体温、 凝血功能障碍、血栓形成、急性脏器功能不全、MODS)的临 床基本理论与诊治技术和方法,以及创伤重症护理和心理社 会问题护理与管理等内容。

本丛书从基础到临床、从理论到实践,内容全面系统、丰富新颖、重点突出、层次分明、注重临床实用。本丛书汇集了国内外有关创伤重症医学的基础研究及创伤重症和并发症诊治与护理技术的最新进展,融入了编著者丰富的科研成果和宝贵的临床实践经验,彰显了我国创伤学领域创伤重症医学基础和临床研究及救治实践的前沿水平,是对从事与涉足创伤医学和重症医学专业的研究人员与临床各级医护人员(含医学院校高年级本科生、研究生及相关专业医护人员)具有重要指导作用的参考书。

## 2 意义重大以及社会价值、学术价值与实用价值高

本丛书立意深远重大、承前启后。其作者群体实力雄厚、学术造诣深厚,内容原创性强、观点新颖权威。内容涵盖了创伤重症医学的基本理论和创伤重症监护与救治技术的各个方面。它的编写和出版,对开启我国创伤重症医学教育、救治培训和科学研究的新局面可以起到引领与推动作用;对于促进我国创伤学专业人才培养、提高创伤重症的整体诊疗水平将会发挥积极的重要作用;对从事与涉足创伤学专业的学者、临床各级医护人员,有全面、系统的指导作用;对进一步加强创伤重症医学基础研究和临床救治,以及促进我国创伤医学学科建设与发展有着非常重要的现实意义和历史意义。其科学性、先进性、实用性强,社会价值、专业学术价值、实用价值高,该丛书的出版将引起国际、国内创伤学领域及社会的广泛关注,产生好的社会效益。

## 3 本丛书具有吸引业内读者的魅力

本丛书版式结构及内容编排美观规范,编校质量优秀, 装帧设计精美,达到形式与内容的完美结合,相信会得到业 内读者的青睐。

利益冲突 作者声明不存在利益冲突

(收稿日期:2022-03-18)



DOI: 10.3760/cma.j.cn501225-20220318-00070

本文引用格式:夏照帆.《中华创伤重症医学》丛书书评[J]. 中华烧伤与创面修复杂志, 2022, 38(4): 400. DOI: 10. 3760/cma.j.cn501225-20220318-00070.